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Provas Especialmente Adequadas Destinadas a Avaliar a Capacidade 

para a Frequência dos Cursos Superiores do Instituto Politécnico de Leiria dos Maiores 

de 23 Anos - 2024 

 

Prova escrita de conhecimentos específicos 

de Geografia 

Instruções gerais 

 

1. A prova é constituída por seis grupos de questões obrigatórias. 

2. A duração da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerância de 30 minutos; 

3. Só pode utilizar para elaboração das suas respostas e para efetuar os rascunhos as folhas   

distribuídas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento; 

4. Não utilize qualquer tipo de corretor. Se necessário risque ou peça uma troca de folha; 

5. Não é autorizada a utilização de quaisquer ferramentas de natureza eletrónica (telemóvel, ipad, 

computador portátil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou outros não especificados). 

6. Deverá disponibilizar ao docente que está a vigiar a sala, sempre que solicitado, um documento 

válido de identificação (cartão de cidadão, bilhete de identidade, carta de condução ou passaporte); 

7. A seguir ao número de cada questão encontra entre parênteses a respetiva cotação. 

 

 

 

Leiria, 25 de maio de 2024 
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Questão 01 (5 valores) 

Portugal perdeu mais de um milhão de crianças e jovens nos últimos 50 anos e tornou-se no 
segundo país europeu mais envelhecido.  
Segundo o Pordata, em 2022, a proporção de jovens (população com menos de 15 anos) 
representava 12,8% da população residente em Portugal e os idosos (população com 65 ou 
mais anos) cresceu para 23,7%. Em 2022, o índice de envelhecimento atingiu o valor de 186.  
Assim, destaca-se o agravamento do fenómeno do duplo envelhecimento da população. 

Pordata 2022 (adaptado) 

 

1.1. Explique em que consiste o fenómeno de duplo envelhecimento referido no texto. 

(1 valor) 

1.2. Explicite três causas que têm contribuído para a evolução destes fenómenos 

demográficos. (1,5 valores) 

1.3. Apresente dois argumentos explicativos da necessidade de atenuar a tendência de 

envelhecimento da população portuguesa. (1 valor) 

1.4. Refira duas medidas que deverão ser implementadas para solucionar os problemas 

demográficos apresentados. (1 valor) 

1.5. Refira qual o significado de um índice de envelhecimento de 186. (0,5 valores) 

 

 

Questão 02 (2,5 valores) 

O espaço rural português, pela extensão que ocupa, pela população que nele reside e pelo 
grande e diversificado potencial de recursos naturais, humanos e culturais que encerra, deve 
ser valorizado de modo a promover o desenvolvimento económico e social e de acesso às 
condições de suporte à vida das pessoas e à atividade das empresas. 

Queirós, A., Geografia A, Porto Editora 

 

2.1. Explique dois problemas das áreas rurais, principalmente as localizadas no interior. 

(1 valor) 

2.2. Apresente três aspetos positivos que decorrem do TER, para o desenvolvimento 

das áreas rurais.  (1,5 valores) 
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Questão 03 (3 valores) 

A figura 1 apresenta um esquema sinóptico para uma situação típica de inverno em Portugal. 

Observe os diferentes tipo de frente ilustrados e: 

3.1. Descreva o estado de tempo provável para Portugal continental, referente ao ponto 

1. (1,5 valores) 

3.2. Descreva o estado de tempo provável para o arquipélago dos Açores, referente ao 

ponto 2. (1,5 valores) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1 – Esquema sinóptico para uma situação típica de inverno 
 

 
 

Questão 04 (2,5 valores) 

A figura 2 apresenta a ilha Lítla Dímun, localizada no arquipélago das Ilhas Faroé 

(Dinamarca). É possível observar nesta 

imagem um efeito conhecido localmente 

de permanência constante de uma 

nuvem no seu topo. 

 

 

4.1. Justifique a ocorrência deste fenómeno em áreas montanhosas. (1,5 valores) 

4.2. Indique o tipo de precipitação que poderá ocorrer neste contexto. (1 valor) 

 

Figura 2 – Ilha Lítla Dímun, Ilhas Faroé (Dinamarca) 
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Questão 05 (2 valores) 

A erosão está a afetar a linha de costa portuguesa de Norte a Sul: entre 1958 e 2021, a 
Agência Portuguesa do Ambiente (APA) estima que tenham desparecido 1320 hectares de 
terra. Este valor equivale à área ocupada por 1320 campos de futebol.  
 

Jornal Expresso, 26 de fevereiro de 2024 
 

 

5.1. Apresente um comentário sobre o processo de emagrecimento da faixa arenosa 

costeira ao longo dos anos. (2 valores) 

 

 

Questão 06 (5 valores) 
 

No dia 9 de junho de 2024 irão ocorrer, no nosso país, as eleições para o Parlamento 

Europeu. 

6.1. Indique o nome de quatro dos países que inicialmente assinaram o Tratado de 

Roma. (1 valor) 

6.2. Indique em que ano Portugal aderiu formalmente à Comunidade Económica 

Europeia. (0,5 valores) 

6.3. Mencione duas vantagens e duas desvantagens da inserção de Portugal em 

diferentes espaços, como, por exemplo, a União Europeia. (2 valores) 

6.4. Refira qual a divisão territorial, introduzida no nosso país após a adesão à União 

Europeia. utilizada para fins estatísticos. Explique a importância da utilização desta 

divisão territorial. (1,5 valores) 

 

 


